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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanı Sayın Murat

tarafından yazılı olarak yanıtlanmasını arz ederim.
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6 Şubat 2023 tarihinde meydana gelen Kahramanmaraş merkezli depremler sonucunda

milyonlarca yurttaşımız barınma hakkından mahrum kalmış, yüz binlerce kişi konteyner

kentlerde yaşamaya mahkum edilmiştir. Aradan geçen üç yıla rağmen depremzedelerin önemli
bir bölümü hala kalıcı konutlara erişememiştir.

Deprem sonrasında yurttaşlardan Motorlu Taşıtlar Vergisi, KDV, ÖTV artışları, yurt dışı çıkış
harcı artışı, bağış kampanyaları ve çeşitli kalemler üzerinden milyarlarca dolar tutarında

kaynak toplanmıştır. Kamuoyuna yapılan açıklamalarda bu kaynaklarla konutların büyük

bölümünün finanse edildiği ifade edilmiştir.

Buna rağmen depremzedelere anahtar teslimi öncesinde boş senet imzalatılması, uzun vadeli
borçlandırma yapılması, rezerv alan uygulamalarıyla mülkiyet hakkının zedelenmesi, faiz yükü
getirilmesi ve kiracıların barınma hakkının görmezden gelinmesi kamu vicdanında ciddi
rahatsızlık yaratmaktadır.

Barınma hakkı anayasal bir haktır. Afet sonrası barınmanın bir sosyal devlet yükümlülüğü

olduğu açıktır. Depremzedelerin borçlandırılması, senet imzalatılması ve mülkiyet haklarının

zayıflatılması kabul edilemez bir uygulamadır.

Bu bağlamda;

1. 6 Şubat 2023 depremleri sonrasında merkezi bütçe, vergi artışları, bağış kampanyaları

ve diğer kalemler üzerinden toplanan toplam kaynak miktarı ne kadardır? Bu kaynağın

yıllara göre dağılımı nedir?

2. Toplanan bu kaynaklardan kalıcı konut yapımı için harcanan toplam tutar ne kadardır?

3. Deprem bölgelerinde anahtar teslimi yapılmadan önce depremzedelere boş senet

imzalatılması uygulaması hangi yasal dayanağa göre yapılmaktadır?

4. Senet imzalatılan depremzede sayısı, illere göre dağılımı belirtilmek üzere, nedir?

5. Depremzedelere verilen konutlar için öngörülen geri ödeme süresi, faiz oranı ve toplam

borçlandırma tutarı nedir?

6. Toplanan kamu kaynaklarına rağmen depremzedelerin neden borçlandırıldığı

hususunda Bakanlığınızın gerekçesi nedir?

7. Rezerv alan ilan edilen bölgelerde kaç konut ve kaç parsel bulunmaktadır? Bu

alanlarda mülkiyet hakkı kısıtlanan yurttaş sayısı kaçtır?
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8. Konteyner kentlerde yaşamaya devam eden yurttaş sayısı kaçtır? İl il dağılımı nedir?

9. Depremzedelere senet imzalatma uygulamasının kaldırılması, borçların silinmesi ve

konutların koşulsuz, bedelsiz teslim edilmesine yönelik bir çalışmanız var mıdır?

10. Kiracı olarak depremi yaşayan yurttaşlara yönelik kalıcı konut, kira desteği ve barınma

politikası kapsamında hangi çalışmalar yapılmıştır?
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